

DEBRECZENI FÜGGETLEN ORSZÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K. 12.50
NEGYED ÉVRE K. 37.50
FÉL ÉVRE . . . K. 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K. 150.—

6ZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A Dunántul

Debreczen, 1919 okt. 15.

A Duna karjaiba szorított Dunától, mely szerencsés természeti adományainál fogva mindég a legboldogabb, legszerencsésebb, leggazdagabb része volt Magyarországnak, a legendás Pannónia, melyben mindég volt egy kis hajlamosság az önállóságra, igaz, hogy az önfejűségre is, a Dunántul aránylag a legkevesebb szenvedésen ment keresztül, a novemberi forradalom óta eltelt egy esztendő alatt.

A vörös terror sem merészkedett a Dunántulon olyan hihetetlen tombolásra, mint a Dunán innen, a dunántuli kizsákdák, kisiparosok, az igazi polgári osztály kemény koponyáját neki merete szegezni a terrornak is és csak lépésről-lépésre engedett tért az államhatalom bitorolt eszközeivel harcoló vörös uralomnak.

A Dunántul buktatta is meg legelőször a bolsevizmust. Ez a tény, mely mindenki előtt, aki a Dunántul földrajzi, néprajzi és gazdasági viszonyait csak egy kissé is ismeri, természetesen és kézenfekvő téves értelmezésre adott alkalmat azoknak, akik a vörös uralom összeomlásán akarták uralmuk biztos várát felépíteni.

Friedrich-kormány a bolsevistabuktató Dunántul szemelte ki politikai hadjáratának hadtápiertületét, ide járt ki szónokolni, agitálni, innen akarta saját külön világnézetét hódító ultra indítani.

A Dunántulon azonban értelmes, józan, számolni tudó, keményfejű magyar kispolgárok élnek, akik tisztán megőrizték a polgári osztály hagyományait, akik testüket vetették a vörös terror elé, mely el akarja tiporni a polgári osztályt s most egy szóval, egy bizalmatlansági szavazattal elfújta azt a téves álmot, amit Friedrich István Magyarország megmentése céljából, előre elhatározott szándékkal álmodott.

A dunántuli Somogy vármegye bizalmatlanságát nyilvánította a Friedrich-kormányál szemben s ezzel egyrészt ujhóbb bizonyította politikai és gyakorlati érettségét, másrészt az Országos Nemzeti Párt megalakulása folytán ugys szívszélhűdést kapott Friedrich-kormányának megadta a kegyelem-dófést.

Megalakult az Országos Nemzeti Párt

Az összes liberális pártok egy pártban egyesültek

A politikai és pártközi helyzet tisztázása felé ma jelentős esemény történt: a Lovászy-párt, a Polgári párt, a munkapárti csoport és a pártokivüli függetlenségi csoportja kimondta, hogy egy szervezetben, egy pártban tömörül. A függetlenségi és 48-as párt ma esli értekezletén Lovászy Márton elnök bejelentette a demokratikus polgári pártoknak az egyesülését és a függetlenségi párt kimondván feloszlását, elhatározta, hogy belép az új egyesítésbe. **Országos Nemzeti Párt a neve.** Az értekezleten Lovászy beszámolt az egyesülést megelőző tárgyalásokról, majd méltatta az új pártgyűléstnek szükségességét.

Este félnyolc órakor az egyesülésben résztvevő pártok összegyűltek a Magyar Polgári Párt Andrassy-uti klubhelyiségében és közös értekezletet tartottak, amely kimondta az Országos Nemzeti Párt megalakulását. A négy párt elnökei: Lovászy Márton, Simontits Elemér, Plattly György, Heinrich Ferenc sorba bejelentették pártjuk csatlakozását.

A közös értekezlet elfogadta a programtervezetet s báró Solymossy elnök az elhangzott pártnyilatkozatok alapján az Országos Nemzeti Pártot megalakultnak jelentette ki.

A párttagok, akik zsufolásig megtöltötték a klub termét, lelkesen kiáltották az elnöki emancipáció után: Éljen a hazal! Az új párt elnökségének Lovászy Márton, Heinrich Ferenc, Plattly György és báró Solymossy Lajos lettek a tagjai, azonkívül választottak tizenkét tagu intéző bizottságot.

Az entente-missziók nem intervénáltak a liberális pártok ellen

Budapest, október 15. Az Est és a Pester Lloyd a lap élén a következő hivatalos közleményt hozza:

Az Est és a Pester Lloyd október 10-iki számában közlemény jelent meg, mely szerint Panaitescu tábornoknál az angol és az amerikai misszió egy-egy tagja jelent volna meg és arra kérte volna a tábornokot, hogy a szociáldemokrata, a demokrata, a köztársasági és a radikális párt gyűléseit ne engedélyezze.

A főparancsnokság ezt a hírt, mint a valóságnak meg nem felelőt, megcáfolja.

A román csapatok főparancsnoksága.

A Friedrich-kormány nem fog választatni.

Bukarest, okt. 15. A „Dacia” írja: A legkülönbözőbb hírek jelentek meg a külföldi sajtóban budapesti kivonulásunk közeledése alkalmából.

Befejezett tény, hogy megnyilvánult az óhajlás, sőt bizonyos részről kérték is Magyarország fővárosából való távozásunk elhalasztását, amíg a főváros helyzete javul és a nemzetközi érdekek szempontjából szavatolni lehet a rendfentartásért. Ezért maradtunk továbbra is ott.

Bizonyos egyszersmind, hogy a magyar választások nem a Friedrich-kormány vezetésével mennek végbe a román megszállás alatt. Mihelyt azonban a rendfentartására képes, demokratikus szomszédjaival szemben békés és barátságos és a nemzetközi helyzetet elismerő magyar kormány alakul meg, a román csapatok is visszavonulnak Budapestről. Valószínű, hogy a választási mozgalmak is megindulnak egy ilyen kormány megalakulása után, mint amely a szövetségesek és a mi elismerésünket is birni fogja.

Somogy megye bizalmatlanságot szavazott a kormánynak

Kaposvár, október 15. Somogyvármegye hétfői közgyűlést tartott, amelyen erélyesen állást foglaltak a Friedrich-kormányal szemben. A közgyűlésen főszóialt nagyváradi Szabó István, aki ezúttal megismételte mindazokat az érveket, amelyeket már a kizsákdák nagygyűlésén sorakoztatott fel a kormány ellen. **Indítványozta, hogy a közgyűlés szavazzon bizalmatlanságot Friedrich és miniszter társai ellen és a törvényhatóság az ő indítványát nagy többséggel magáévá tegye.** Az indítvány, amely a bizalmatlanságot tartalmazza, főszóialja a Friedrich-kormányt, hogy sürgősen távozzék és oly kormánynak adja át helyét, amely a nép akaratának és az antánt föltételeinek megfelel. A nevezetes határozatot hasonló eljárás céljából megküldik a többi törvényhatóságoknak is.

ratának és az antánt föltételeinek megfelel. A nevezetes határozatot hasonló eljárás céljából megküldik a többi törvényhatóságoknak is.

Kormányzót akar a kizsákdapárt

Kaposvár, október 15. Az országos kizsákda- és földművespárt vasárnap nagygyűlést tartott Kaposváron. Nagyvádi Szabó István hosszabb beszédben ismertette az ország helyzetét. Határozati javaslatot terjesztett elő, melyben indítványozza, hogy az összes polgári pártok egy kijelölendő küldöttség útján haladéktalanul járuljanak az entente-missziók elé és kérjenek engedélyt arra, hogy akár nemzetgyűlésen, akár népszavazással kormányzót választhassanak az ország élére. Az indítványt a gyűlés elfogadta.

Az osztrákok átvették Vas- és Sopronmegyét?

Brassó, okt. 14. A Gasetta Transilvniai írja: A békekonzferencia határozata alapján Ausztria átvette az imperiumot Sopron- és Vasme gyék föltött. Sopronba egy Rottenstein és Szombathelyre egy Hilfenstein nevű kormánybiztosot neveszték ki. A kormánybiztosok elfoglalták hivatalukat a megyék élén és azonnal felszólították a hivatalnokokat, hogy tegyék le az állampolgári esküt. Azokat, akik az eskü letételét megtagadják, azonnal ki fogják utasítani.

A fenti határozatok részlete

Kivonat
a 21 és 23 számú rendeletből
(helyesbítve).

1. Vétkenek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni, hírosztolni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik, továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen más, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkenek a katonai bírák által első és utolsó fokban fogott tárgyalatnál és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni, amikor a fenti vétket kénkedési és árulás-szándékkal követték, a háború esztén érvényes büntetések fogva végrehajtani.

Garami entente-beavatkozást sürget

Bécs, október 15. Garami Ernő, a »Neues Wiener Tageblatt« munkatársa előtt a magyarországi helyzetről a következő kijelentéseket tette:

Friedrich és társai el akarják hitetni a világgal, hogy helyzetük napszóna-aspra erősödik. Megállapítható ellenben, hogy az újabb ismét felszabadult lapok közül mindössze kettő van, amely a kormányt támogatja. Való, hogy a polgári osztályok egyelőre még frakciókra vannak szóródva a ezért nem bírják kellőképpen megmutatni erejüket. Mindenki tudja azonban, hogy ez idő szerint Friedrich mögött voltaképpen csak egy néhány ambiciózus politikus áll.

A munkásosztály ereje és lelkesedése még mindig a régi. A legutóbb tartott népgyűléseken a régi nagy tömegek vettek részt, akik szokás szerint fegyelmetlenül viselkednek és bizalmat tettek arról, hogy amiképpen megbuktatták a vörös terroret, el vannak szárvá a végletekig harcolni egy esetleges fehér terror ellen is.

Lapunk, a Népszava olvasó közönsége nemcsak, hogy nem csökkent, de sőt annyira növekedett, hogy nincs elegendő papírja a kívánt számok előállítására. Hiába mondják tehát Friedrich hívei, hogy a munkások szervezett ereje meggyengült. Nemaokára tapasztalni fogják, hogy ez az erő még mindig a régi.

Nézetem és párthíveim nézete szerint az antantnak nem volna szabad megengednie, hogy hallgatását, mely a be nem avatkozás elvéből folyik, a Friedrich-kormány jóváhagyásaként tetszen értelmezni. Az antant egy alkalommal már ismertette a magyar belügyekre vonatkozó álláspontját abban a jegyzékben, amely József főherceg bukását okozta. Ha Friedrich komoly politikus lenne, a főherceggel együtt ő is ott hagyta volna helyét. Az antant tehát véget kellene vessen ennek a játéknak és világosan meg kéne mondja Friedrichéknek, hogy távoznok kell.

Természetesen a rend fenntartását is biztosítani kéne. Ez azonban csakis az antant által szervezendő nemzetközi csendőrség segítségével volna lehetséges.

Katonaság, amely kizárólag rendőri szolgálatot teljesít mindaddig, amíg a béke és a rend helyreállt az országban és elegendő saját katonaságunk lesz a rend fenntartására.

Az antantnak mindenesetre gyorsan kellene cselekednie, mert ha ezt nem teszi, a közeledő tél nagy veszélyekkel fenyeget.

Fiume — útközös állam

Róma, okt. 15. A minisztertanács, melyen Giolitti is megjelent, újból foglalkozott a fiumei kérdéssel. A Popolo d'Italia biztos forrásból azt jelenti, hogy a békekonferencia Olaszországnak itéli oda az egész

dalmati partvidéket. Fiumét illetően az amerikai javaslatot méltányolja a minisztertanács olyképpen, hogy Fiuméből útközös államot alkotnak.

Diamandi Bukarestben

Bukarest, okt. 15. Szombaton különvonattal Budapestről visszaérkezett Diamandi, Románia meghatalmazott biztosa.

Magyar tiltakozás az osztrák munkások eladásá ellen.

Bécs, okt. 15. A nemzeti államok likvidáló bizottságának egyik legutóbbi ülésén a csehszlovák meghatalmazott tiltakozott az ellen, hogy az udvari és állami műtárgyakat eladják, mert ez a békeszerződéssel ellentétes. A magyar meghatalmazott kijelentette, hogy a kormány békeszerződése híján a közös csődítőmeg jogi álláspontjához ragaszkodik és ezért értekelvonást nem engedhet meg, mert ez az eljárás esetleg a magyar békeszerződés rendelkezéseivel ellentétes. A csehszlovák meghatalmazott kivánságára ennek az ülésnek jegyzőkönyveit másolatban az antant-missziók elé terjesztették.

A város nem tudja ellátni tavai lakosságát

Kéréslem a kormányzó-tabornokhoz

Debrecen város tanácsa tegnap délután rendkívüli ülést tartott, amelyen több sürgős ügy került tárgyalásra. Legrésztelésebben foglalkoztak a lakosság tűzifával való ellátásának kérdésével. Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok terjesztette a tanács elé a román parancsnokságtól érkezett átiratot, amelyben arra hívja fel a város vezetését, hogy október 20-ig közölje a parancsnoksággal, mennyi Debrecen tűzifa-és szén szükséglete.

Bodor Gyula miniszteri tanácsos, a városi erdők állami kezelésének vezetője az előterjesztésre vonatkozólag közölte a tanácsal, hogy az 1917. év őszén végzett számítás szerint **Debrecennek egy évi tűzifa-szükséglete 80.000 öl.** Ezt a mennyiséget a házak és a fűtésre berendezett helyiségek összeszámolása alapján állapították meg. **Ez a 80.000 öl természetesen a szénen kívül értendő.**

Aberle Raymond, a közvilágítási vállalat főmérnöke, a szén szükségletre vonatkozólag nem tudott tájékoztatást nyújtani, mert előbb számításokat kell végeznie. Tekintetbe kell venni a szén szükséglet kiszámításánál a szénrel dolgozó vállalatokat is.

Zöld József tb. tanácsnok közölte, hogy neki van egy kimutatása, amely akkor készült, amikor a nagyszabeni román kormányzótanácsnál interventált a debreceni közvilá-

gítási vállalat és a többi fontos üzemek szén szükségletének biztosítása érdekében. Ebben a kimutatásban fel van tüntetve a közvilágítási telep és mintegy negyven fontosabb gyárüzem minimális szén szükséglete.

A tanács főkérte a főmérnököt, hogy e kimutatás felhasználásával sürgősen terjessze be jelentését a szén szükségletéről.

A tanács a román katonai parancsnokság átiratára azt a választ adja, hogy a városnak

A jövő heten megkezdődnek a beiratkozások az orvosi fakultáson

A tüzelőanyag hiánya nem fogja zavarni az egyetemi előadásokat

A városban elterjedt ellentétes hírekkel szemben a nagyszabán idegyülekezett orvostanhallgatókkal azt a megnyugtató hírt közölhetjük, hogy a tudományegyetem orvosi fakultása minden nehézség ellenére a jövő hét elején megnyílik.

Megirtuk legutóbb, hogy az orvosi fakultás megnyitásának egyetlen tényleges akadálya az, hogy az előadó tanárok névsora Budapestről még nem érkezett meg. Ez az akadály a hét végére megszűnik, amennyiben a debreceni tudományegyetem értesítést kapott Budapestről a közoktatásügyi minisztériumtól, hogy az előadó tanárok névsorát a hét végére feltétlenül elküldik, hogy ezzel lehetővé tegyék az egyedül működő magyar egyetem orvosi fakultásának megnyitását, a háború következtében elvesztett szemeszterek pótlását. Jövő hét elején tehát meg fognak kezdődni a beiratkozások, melyek az előadó tanárok névsora nélkül egyik csak illuzórikusok lettek volna.

A tanulni vágyó ifjúságot egy másik irányban is megnyugtathatjuk, hogy az egyetemi előadások zavartalanul fognak folyni. Alkalmunk volt beszélni Lencz Géza dr. egyetemi tanárral, a kollégium igazgatójával arról, hogy tüzelőanyag hiány nem fogja-e az egyetemi előadások megtarthatóságát zavarni. A kollégium igazgatója, aki a kollégium kebelébe tartozó összes tanintézetek, tehát az egyetem tüzelőanyaggal való ellátását is intézi, kérdéseinkre a következőket válaszolta:

— Teljesen pozitívet mondani nem lehet, amennyiben a kollégium s így az egyetem tüzelőanyaggal az egész tére jelenleg ellátva még nincs. Nincs kamráinkban annyit tüzelőanyag, amely az egész, bizonytalan hosszúságu tére elegendő lenne, azonban minden oldalról történtek intézkedések, hogy tüzelőanyag hiány miatt a tanítás ne szüneteljen. A város a kollégium rendelkezésére bocsátotta annak a famennyiségnek egyötödét, amelyet a Nagyerdő parkirozásával, illetőleg közutak kiépítése céljából eszközölt írtással kitermel. Ezen-

annyi fája sincs, hogy a városi hivatalok, a többi közhivatalok és iskolák fűtését biztosíthatná, a községet sem képes ellátni, kéri ennek folytán a román katonai parancsnokságot, vegye át azt a 2000—2000 vagon fűzfát, amit Debrecennek szatmármegyéből fölajánlottak. A román katonai hatóság könnyebben ideszállíthatja ezt a 4000 vagon fát, minthogy rendelkezésére állanak a vagonok, a vasút.

kívül a kollégium tanyáit szegélyező fákat is letaroljuk és ha mindez nem lesz elegendő, a kollégium a fakereskedőkhez fog fordulni. Nagy kár érte a kollégiumot azzal, hogy a néhai nemzeti tanács lefoglalta a kollégium szénkészletét és még annak idején elszállította. A város a szénért kártérítést ajánlott fel, azért azonban most nehezen kaphatunk szénét. A kollégium a legnagyobb jóakarattal mindent el fog követni, hogy a tanítások menetét tüzelőanyaghiány ne zavarja.

Az erdélyi agrárreform megkezdődtek a kisajátítások

Kolozsvár, okt. 15. A kormányzótanács megküldötte az agrárreform végrehajtására vonatkozó rendeletet Kolozsvárnak. Kisajátítható egészen az idegen (nem román) államok alattvalóinak tulajdonát képező összes ingatlanok, valamint mindazon ingatlanok, amelyeknek tulajdona 1917. évi november havának 1-e után, a magyar kormányban az ingatlanok szabad forgalmát kormányzó rendelet alapján szálított át a jelenlegi tulajdonosokra. Román állampolgároktól kisajátítható az összes megmívelhető földbirtokokból az 500 kat. holdat meghaladó rész, községekben 30, városokban 10 kat. holdon felüli rész azon birtokokból, amelyek 1900-ik esztendő között 12 éven át haszonbérbe vagy felesbe voltak adva.

A rendelet szerint minden faluban községi és minden megyében megyei földosztó bizottságokat kell alakítani, még pedig október első napjaiban. E bizottságok legfőbb felelősségteljes fóruma a kolozsvári „különleges tanács“, amelyet okt. 15-én állítanak fel. E legfőbb agrárbíróóság ítélkezik és dönt végérvényesen a földosztás minden vitás kérdésében. A tanács tagjait a kormányzótanács nevezi ki. A kisajátítást egy újonnan alapítandó pénzügyintézet, az Agrár Bank fogja finanszírozni.

Glycerin-crém és tejcrém, Jes-puder és crém, Kix-körömpor és lack, parfüm minden illatban kimérve, francia Kölni-víz valódi, irrigátor gummi, valamint mindenféle nőpére cikk legolcsóbban szerezhető be a

KÖRZŐ DROGUERIÁBAN, PISO-UTCA 42. SZÁM.

1919 o
169
Három
a kö
A fel
héten át
1919. év
megállap
fejzte é
tokát át
jegyzőne
jelentésé
A fel
állapítót
költésve
fél millió
dezésére
zóképen
bizottság
Pótadó
Alamizs
alapra
Tűzpénz
Iparosta
alapra
Az új
sabb, n
Viszont
az életb
kek és
tén 50%
a pótda
ben. Ho
hez az
nek fok
Az el
telett u
tékek j
be szá
bizottsá
csak ok
év vége
delmet
tása cs
vetési e
lehető.
Miből
felügyel
tart, a
további
tanács
A ka
rbletek
deli:
a) A
100 kl
gabona
tásra y
nai fői
tendők
gett, a
b) A
100 kl
sége g
élelm
a kato
letek
„Élelm
előterj
gett.
A kat
M
Élelm
Georg
Ugye
Cstí
József
Feren
— Cs
— Pé
Amma
GR
sz
00

169% a pótdadó

Három és fél millió korona a költségvetési hiány

A felügyelő-bizottság több héten át tartott munkálatait az 1919. évre szóló költségvetés megállapítását illetőleg már befejezte és az összeállított adatokat átadta Veress dr. aljegyzőnek, hogy a bizottság jelentését fogalmazza meg.

A felügyelő-bizottság megállapította, hogy a fedezetlen költségvetési hiány három és fél millió korona. E hiány fedezésére a pótdadót a következőképpen kívánja a felügyelő-bizottság megállapítani:

Pótdadó	151 %
Alamizsna váltás alapa	9
Tűzpénztárnak	7
Iparostanonc oktatási alapa	2
Összesen	169 %

Az új pótdadó 3%-al magasabb, mint a múlt évi volt. Viszont megállapítható, hogy az életbeléptetett városi illetékek és adók elmaradása esetén 50%-al lett volna magasabb a pótdadó, mint az elmúlt évben. Hozzájárult a csökkentéshez az erdőségek jövedelmeinek fokozása is.

Az elmúlt héten életbeléptetett új városi adók és illetékek jövedelmeit nem vette be számításába a felügyelő-bizottság, mert ezek az adók csak október végétől, tehát az év vége felé kezdenek jövedelmezni. Az új adók hatása csak a jövő évi költségvetési előirányzatban lesz észlelhető.

Mibelyt a jelentés elkészül, a felügyelő-bizottság záróülést tart, a jelentést javáhangyja és további intézkedés céljából a tanácshoz teszi át.

Értesítés

A katonailag megszállott területek parancsnoksága elrendeli:

a) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál kisebb mennyiségű gabona, illetve zöldség szállítása vonatkoznak, azon katonai főispáni hivatalhoz terjesztendőek elő helybenhagyás végett, amely alatt tartoznak.

b) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál nagyobb mennyiségű gabona, zöldség vagy más élelmi szállításra vonatkoznak, a katonailag megszállott területek parancsnokságánál levő „Élelmezési hivatal”-hoz kell előterjeszteni helybenhagyás végett.

A katonailag megszállott területek parancsnoka:

Michaescu, tábornok.

Élelmezési hivatal főnöke:

Georgesou P. Ioan, őrnagy.

Ugyeletes gyógyszerárak

Csúrtörök: Kigyó — Ferencz József-u. 33., Arany Angyal — Ferencz József-u. 50., Reménység — Csapó-u. 18., Magyar Korona — Péterfia-u. 10., Nádor — Sz. Anna-u. 66.

Anglia és Franciaország ratifikálta a békeszerződést

Amsterdam, okt. 15. Londonból jelentik a Renter újságszövegnek: Az angol király október 10-ikén ratifikálta a békeszerződést és az okmányt elküldötte Párisba.

Paris, okt. 15. A szenátus ma a versaillesi békeszerződés ratifikálásához 217 szavazattal — egy szenátor nem szavazott — hozzájárult a ratifikálás ellen nem szavazott senki.

Páris, okt. 15. A lapok jelentése szerint a szenátusban Clémenceau miniszterelnök beazédével fejezték be a békeszerződés vitáját. A miniszterelnök ezeket mondotta a többi közt a népszövetségről:

— Nem volt bizalmam a népszövetségben, mert azt láttam, hogy a szövetség tagjai revolvert szegeznek egymásnak. A népszövetség csak akkor lehet életképes, ha akadnak férfiak, akik életképesek tudják tenni.

Németország teljesíti a békefeltételeket.

Berlin, okt. 15. A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Müller külügyminiszter hosszú beszédet mondott, melyben hangsúlyozta, hogy Németországnak elteredeke, hogy a nepek ligájába lépjen és ezért teljesíteni kell a békeszerződés összes feltételeit, hogy a népszövetségbe felvegyék. A szövetség kebelén belül remélhető, hogy utólagos tárgyalásokkal enyhíteni lehet az ország helyzetén.

Az önálló rajnai köztársaság

Köln, október 15. A rajnai köztársaság ideiglenes kormánya tegnap minisztertanácsot elhatározta, hogy diplomáciai képviselőket nevez ki Párisba, Bécsbe, Prágába és Varsóba.

A Németországhoz való osztrákokozásért

Bécs, október 15. Gräzban tegnap nagy népgyűlés volt, melyen Bauer Otto volt államtitkars Syvester dr. mondott beszédet, követve Ausztria azonnali csatlakozását Németországhoz.

Renner nem mond le

Bécs, október 15. Az Arbeiter Zeitung megcáfolja Renner kancellár lemondásának híreit. A kancellár egyáltalában nem szándakozik az államügyek vezetéséről lemondani.

Noske nem boosítja szabadon az orosz bolszevistákat.

Berlin, okt. 15. Noske a nemzetgyűlésen egy interpellációra válaszul kijelentette, hogy Németország nem veheti fel az összekötést Oroszországgal, mert nagyszámú orosz bolszevista ül német börtönök-

ben, akik a müncheni vörös napokat rendezték s akiket a német birodalom biztonsága érdekében nem bocsáthatnak szabadon.

Ausztria és Románia

Bécs, október 15. A Neue Freie Presse Magyarország és Ausztria területi viszonyaival foglalkozva arra a következtetésre jut, hogy Ausztriának Romániával közvetlenül és minhamarabb kereskedelmi szerződést kell kötnie, mert Ausztria kereskedelmi és ipari cikkeinek elhelyezése csak Romániában biztosítható.

Lengyelország határai

Páris, okt. 15. Hivatalos körökből jelentik, hogy a békekonferencia végleg megszabta Lengyelország határait. A határ Savalki kormányzóság határaitól délfelé a Bug és Njemen folyókat követe Galicia keleti határáig terjed. Breszt-Litovszk Lengyelországa lesz, míg Grodno és Bjalosztok Lengyelországon kívül esik.

Olaszország megszünteti a hadiállapotot

Róma, okt. 15. A Viitorul jelenti: A minisztertanács elhatározta, hogy a király elébe terjeszti a hadiállapot megszüntetésére vonatkozó javaslatot.

Róma, okt. 15. Az olasz király rendeletet írt alá, melynek értelmében november 15-től kezdve Olaszországban a hadiállapot megszűnik.

Az entent tárgyalni akar Leninnel

Lyon, okt. 15. Kamionka Strumilovába egy angol-francia-amerikai bizottság érkezett, hogy Denikin és Petliura között az egyetértést közvetítse. Egy másik szövetséges bizottság Moszkvába érkezett és Leninnel megkezdte a tárgyalásokat.

Kolozsag diadalmas offenzívája.

London, okt. 15. A Newyork Sun jelenti, hogy Kolozsag az Amerikai kapott segítség folytán az egész vonalon sikeres offenzívát kezdhetett. Sok agyut zsákmányolt és nagyon sok lölyt ejtett.

Szenzációs leleplezés a francia kamarában.

Berlin, okt. 15. A Lokalanzeiger jelenti Genéből: A francia kamara tegnapi ülésének szenzációja Painlevé volt miniszterelnök leleplezése volt, mely szerint Párisban különösen beavatott részről egy egy háromkötetes munkát annak ki, mely 1914-től kezdve tartalmazni fogja az orosz kormányok utkos táviratait és levelezését. Különösen Németországra és az

osztrák-magyar monarchiára vonatkozó részek érdekesek. Az ülésen jelen voltak egyszerre a miniszterek padjai felé tekintettek. Pichont várták, aki azonban rosszullette miatt elmaradt az ülésről.

Vádirat Caillaux ellen

Paris, okt. 15. A »Temps» közli a főállamügyészesség vádiratát Caillaux volt miniszterelnök ellen, aki a hazafeladás vádjára fog felelni a szenátusból alakított bíróság előtt. A vádirat szerint Caillaux volt az az ember, akire Németország a háború kezdetétől fogva számított, mint olyan egyénre, aki elő fogja segíteni a korai békét. A vádirat erre nézve több hiteles adatot sorol fel és behatóan vizsgálja az 1911. év diplomáciai eseményeit és utal arra, hogy Caillaux az volt a jelzava, hogy a francia-német viszonyban új korzaknak kell kezdődnie, amelynek alapja a kölcsönös érdekek kielégítése. Kiemeli a vádirat azt, hogy bár tudatában volt annak, milyen szerepet visznek az említett időkben már eított egyének, még sem értesítette a francia kormányt arról, hogy azok közeledési kísérleteket tettek.

Pénzlebeljegzőgyár Kolozsváron

Meghamisítottak az eszerek pecsétjét

Kolozsvár, okt. 15.

E hó 9-én az a gyanúja támadt a kolozsvári rendőrség bűnügyi nyomozóinak, hogy a valuta spekulánsok táborában egy kitűnően szervezett hamis pénzpecsételő társaság dolgozik. Móricz Béla detektívönök szerdán délután 4 órakor erőlyes és kitartó hajsza után végre világosságot derített a rejtélyes társaságra.

A rendőrség a „Polgári” kávéházban letartóztatott egy Banyai István nevű egyént, aki belyegezett pénzek értékesítésével foglalkozott. Hogy Banyai letartóztatásával milyen kitűnő fogást csinált a detektívönök, bizonyították az események, mert rövid néhány percen belül már egy egész pénzhamisító banda nyomába jutott. Rövid najsza után elloptak Hönig Károlyt is, aki a kralit és Drolett-nyomda művezetője. Ugyancsak a tenni nyomdaneveltségében fogtak el Schneider Frigyes helyettes nyomdai művezetőt, akinek megmotozása-kor 5.000 korona pénzt találtak. Alapos kutatás után előkerültek a nyomda helyiségében elrejtett belyegzőklisek, amelyek eredetere vonatkozólag előadtak, hogy azt egy Kammer Enrico nevű olasz származású fogász készítette fotocinkográfiai úton. Azonnal kiszállítottak Kammer Enrico Araay Janos u. 13. szám első emeleti lakására, akit szintén letartóztattak. Közben letartóztattak meg Gergely Lajos volt hírdelési agynokot, akit épen akkor értek tetten, mikor 25

GRÜNWALD cipőüzeme

Debrecen, 2. sz. u. 10. (Kölesvár takarékpénztár épületében.)

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jöminőségű cipők állandóan készen nagyban és kicsinyben kaphatók. Ugyiszinten méretutáni, rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül.

ezer korona értékű hamis bélyeggel ellátott pénzt akart értékesíteni. Távirati úton intézkedett a rendőrség Höngig Károly beszercei lakos letartóztatása iránt, ami még az éjjel meg is történt s így a pénzhamisító társaság főcinkosai a rendőrség nyomozói kezére jutottak.

Megmotozásukkor 83.295 koronát találtak s megállapították az, hogy a hamisító társaságnak már igen nagy összeköttetései voltak, miknek földelítésén nagy apparátussal nyomoz tovább a detektívtestület.

Az öt főcinkost, mintán a rendőrség velük szemben a nyomozó eljárást befejezte, átkecsérték az ügyészséghez.

A németek a háború végén Amerika partjait akarták bombázni

Németország technikai csodái

Páris, okt. 15. A főtanács helyben hagyta a német légi járművek elközbizására vonatkozó rendelkezését. Ennek értelmében Franciaországot illeti meg az első, Angliát a második és Amerikát a harmadik választási jog. Kisebbségben juttatnak Zepelineket a kisebb szövetségeseknek is. A francia titkos rendőrségnek sikerült kinyomoznia, hogy a német repülőgépek valamennyi Zeppelin tönkretették a háború alatt eszközölt új kormányzási találmányokat, mert nem akarják, hogy azok ellenségeik tudomására jussanak. A London felett lelért és az angolok által helyreállított Zeppelinek után a németek egészen új típusú s a szövetségesek által nem ismert szerkezetű hajóóriásokat készítettek. Az új repülő szörnyetegnek sokkal nagyobb repülőképesége volt, mint a régieknek vagy mint a hasonló angol léghajóknak.

Most tűnt ki az is, hogy ha a németek 1918-ban nem lettek volna kénytelenek a fegyverletételre, 1919. tavaszán egy nem gyülekező gázzal töltött új találmányú Zeppelinnel át akarták repülni az Atlanti Óceánt és összelőni az amerikai part városokat. A békeszerződés értelmében most Németország köteles átadni léghajóit. A düsseldorfi Zeppelin gyárak mostan lázasan dolgoznak egy új óriási léghajón, amelyeken tengerentúli személy- és postaszállítás akarunk vállalni, még mielőtt az általános ratifikálás, azaz a békeszerződés életbeléptetése megtörténne.

Előrend
uriszabóság.
Ellenőrzött szőlő és megbízható kiszolgálás
Koros Sándor
url szabó üzlete,
Piac-utca 69. szám.

A pörnyertes Szamuely

Budapest, okt. 15. Szamuely Jakab nyiregyházi ügynök, a véreskezű Szamuely-fiúk édesapja, többfajta árut adott el egy Molnár István nevű kereskedőnek, összesen 1340 korona értékben. Molnár a vásár létrejötte után kifogásolta az áruk minőségét és visszakövetelte a pénzt Szamuely Jakabtól, aki ezt kerekem megtagadta. Molnár István a központi járásbírósnál pört indított az 1340 koronás vételár visszatérítéséért. A járásbírósnak a követelést meg is ítélte a felperesnek. Szamuely Jakab azonban nem nyugodott meg az ítéletben, hanem megfelebbszte. Az ügy másodfokon a budapesti törvényszék elé került, ahol tegnap az a tanács tárgyalta, melynek elnöke Slauch bíró, a hasonló nevű bíboros uo-kaócse. A törvényszék megváltoztatta a járásbírósnak ítéletét és Molnár Istvánt elutasította a keresetével.

Kirabolták a nagyváradi színház öltözőit.

Nagyvárad, okt. 15. A nagyváradi Szigeti színházat az utóbbi időben nagyon megszerették a betörők. Alig pár héttel ezelőtt törtek be ismeretlen tettesek a színházi ruhárba és onnét elvittek 16.000 kor. értékű jelmezt és egyéb felszerelést. Vasarnapra virradó hajnalban ismét betörő járt és ez alkalommal a nagy férföltözőt dezsmálta meg, ahonnan Tóth Elek, Harsányi Miklós, Tompos és Madas István több zsinapadi ruháját és cipőjét lopta el a betörő 8-10.000 korona értékben.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy a tettes szombat este előadás után benmaradt a színházban és alkulccsal hatolt be a nagy öltözőbe. A betörőnek a színház helyi viszonyival ismerős egyéneknek kellett lennie. A betörő a zsinapadi feljáró előtti földszintre vezető ajtón jött ki, amelynek kinyitási módját csak a színházi viszonyokkal ismerős egyének tudják.

HIREK.

— **A kórház átadása az egyetemnek.** Tóth Emil dr. tanácsnok tegnap azt jelentette a tanácsnak, hogy Kenéz Gyula dr., az egyetem rektora kész már most átvenni a kórházat, de még nem kapta meg a pénzt, amelyet a kultuszminiszter kiutalt az egyetem részére s amely egy budapesti pénzintézetnél rendelkezésre áll. A volt közös csapatkórházban elhelyezett járványkórházat is kész átvenni, mielőtt a minisztertől erre megkapná a felhatalmazást. A tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy egyelőre pénz nélkül is átadja a kórházat az egyetemnek, a kórház fenntartására pénzt is hajlandó előlegezni, míg az egyetem hozzájut a kiutalt 1.800.000 koronához.

— **As idegenek eltávolítása.** A rendőrség erélyesen folytatja az idegen állampolgárok összeírását, bár október 25-ig, a tanács által megszabott határidőig aligha készülhet el a munkájával. Eddig 70 családot írtak össze 300 családtaggal. A beérkezett jelentések szerint az idegen állampolgárok közül több jelenlegi foglalkozásában nélkülözhetetlen, ezenkívül számos olyan volt orosz hadifogoly is listára került, aki itt nősült és telepedett le. Nincs még elvi határozat abban a kérdésben sem, mi történiék a Debrecenben alkalmazott osztrák és cseh-szlovák nevelőmunkákkal és a cselédekkel.

— **Malcsotok napja.** Bakács Zsuzsanna Pesti-utca 47. szám alatt lakó cselédlány tegnap este kezében egy petroleum lámpával, a padlón elcsuszott. A lámpa felrobbant, a cselédlány ruhája tüzet fogott. A lány jobbkarján és ballábján súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők a kórházba szállították. — **Enyedi Gyula** Pallag-pusztán földműves, ma reggel krumplicsüvés közben kézigrántót talált a mezőn. Amint a kézigrántót a földről felemelte, a gránát kezében felrobbant, mindkét karját széttroncsolta és felső test is súlyos sebeket ejtett. A szerencsétlenül járt földmivest eszméletlenül állapotban a kórházba szállították. — **Tar István** 36 éves vasúti fékező, Homok-kert Bujdosó-utca 10. sz. alatti lakos ma délben a nagyállomáson tolatás közben balkarját összeroncsolta. A kórházba szállították.

— **A központi szeszfőző nyeresége.** Dr. Vásáry István adóügyi tanácsnok bemutatta a tanácsnak a városi központi szeszfőző 1918. évi zárszámadását, amely 91.797 korona nyereséget mutat ki.

— **Kifosztott lakás.** Özv. Bihari Istvánné feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap, amint három hónapi távollét után Nyiregyházáról hazatért, Nyil-utca 12. szám alatt lévő lakását teljesen kitesztva találta. A kár a három koronát meghaladja. A rendőrség megindította a nyomozást és elfogta a tettest Kozma Juliánna gyári munkásnő személyében. Kozma Juliánna kihallgatása alkalmával beismerte, hogy a három hónapon keresztül fosztogatta Bihariné lakását és a lopott holmikat eladogatta. Azonban a jopásokat eem egyedül, hanem háziasszonyával együtt követte el. A háziasszony ezzel szemben tagadja, hogy része lett volna a lopásban. A rendőrség a nyomozást tovább folytatja.

— **Eladja a városa mustot.** Zsirosi Árpád és Bán László ajánlatot tettek a városnak, hogy hajlandók elvállalni a város szőlőterméséből eredő mustnak eladását 4 kor. 50 fillér literenkinti ár mellett. A tanács ilyen bizományi eladásra nem hajlandó átadni a mustot. Fölhívta a gazdasági ügyosztályt, szüreteljen le és a mustot 4

korona 50 filléres áron adja el, mihelyt vevő jelentkezik rá. Körülbelül 500 hektoliter must-termése lesz a városnak.

— **A hadigondozó.** A Márk Endre főispán által kiküldött bizottság befejezte a hadigondozó hivatal átvételét és jelentését a főispán elé terjesztette. A főispán úgy intézkedett, hogy az átvett értékekből tízezer korona a város házipénztárának fizetessék vissza. A helyi illetőségű hadigondozottak ügyeit a népjóléti hivatal, a vármegyeilekét a gazdasági rokkantiskola, a hadiárvákat pedig az árvaszék intézi a jövőben. A rokkantak javára megindult gyűjtés folytatásával a főispán a népjóléti hivaltal birta meg. A hadigondozottaknak nagy összegű betéteit kezelik a pénzintézetek, ezeket a betéteket a főispán további intézkedésig a bankoknál letiltotta.

— **Eljegyzés.** Ackermann Simon (Tiszafüred) eljegyezte Grósz Sárkát (Debrecen). Minden külön értesítés helyett.)

— **Marólug.** Balázs Etel hajduhadházi születésű Mester-utcan lakó cselédlány ma reggel öngyilkossági szándékkal marólugot ivott és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Tettének oka szerelmi bánat. A kórházba szállították.

— **Sándor Aladár** és fivére fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

— **Könyvtárat** és egyes műveket állandóan legmagasabb áron vásárol a czél Henrik antiquáriuma. Első Takarékpályában. — Kivánatra hához megyek megtekinteni.

— **Brüll és Kollin** fogm-termet athelyezte Piac-utca 72. szám alá, Deák Ferenc-utca sarok.

Szlvarkahüvelyek 3-as és 2-es kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

— **Legnagyobb szücsára üzletet** Szent Anna-u. 3. alól Piac utca 4. szám alá helyeztem. Vegh Gyula.

— **Hosszu tűzkövek** érkeztek Molnar Testvérekhez.

— **Szenzációs újdonság.** „A 133 napos rémuralom.” Intimitások s érdekes dolgok a kommunizmus napjaiból. Irta Molnár Jenő. Ára 22 korona. Kapható Hegedűs és Sándor r. t. könyvkereskedésében.

— **Vatrogépes,** gramofonok javítását szakszerűen végzik Molnar Testvérek, Egyházter 2. sz.

— **Öngyújtók,** tűzkövek érkeztek Molnar Testvérekhez.

— **Harisnya kötő gummi** nagyban és kicsinyben és minden e szakmába vágó friss gummi-áru érkezett Vitariusiánál, Piac-utca 16.

— **Krausz Dániel és fivére fogászati műtermében** és laboratoriumában vidékiek gyors kiszolgálásban részesülnek. Debrecen, Kossuth-utca 25.

Legújabb zeneművek és kuplák most érkeztek s kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében.

Friedmann Ignác és fia

teljesen újonnan berendezett női divat és confectio áruhaza

megnyitott

Piac-utca 61. sz., főemelet.

(Fischer-palota.)

Külön mértékostály.

SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZAK MŰSORA:

Csokonai-színház:

Csütörtök: Bérietuznet. Marcsa katonája, operett újdonság bemutatás.

Péntek: Bölcszűnet. Marcsa katonája, operett.

Vigszínház:

Csütörtök: Biboros, 25-ik jubiléris előadás.

Péntek: Helén, vigjáték újdonság bemutatás.

A színházi iroda hírei.

Kánya udvari balletmester a főigazgatója a Marcsa katonája operett újdonságnak, melynek bemutatója iránt nagy az érdeklődés. Az operett egész héten műsoron marad. Jegyek korlátozott számban válthatók. — Kovács Lulu, Helén, Bihari, Váradi, László játsszák a főszerepeket Martos Ferenc vigjátékában a Helénben. Bemutatója pénteken lesz a Vigszínházban. — Vasárnap délután a Csokonai-színházban a Pillangó főhadnagy operett, a Vigszínházban a Pallika kerül színpadra. — Bihari Ákos a Biborosban. Ma játsza 25-ös a Biboros Bihari Ákos Debrecenben. E kiváló siker az ő művészi alkalmasságának köszönhető. A jubileum előadás alkalmával tisztelői ovációjában részesítik a kedvelt művészt.

Arany Bika mozi variété. Két új műsorral mutatkozott be a variété új társulata. Kabos László, Tamásy József, Fenyvesi Martiló, Tamásy Eta új dalokat és kuplékat adtak elő és nagy sikerük volt a Dániel ne bögj és az ügyefogyott vőlegény című bohózatokban is. Kun Sándor baritonista szép hangjával énekelte dalokért sok tapsot kapott. Szívesen fogadták Szilágyi Juci kedves steep-táncát. A de Thoma Arthur klassz akrobata csoport

egyszerű mutatványaival meghódította a közönséget. Külön cikket írhatnánk Krampéra Lona fiatal táncművész nő klasszikus táncairól, ez a tizennégy-észtendős gyermek-leányban a ritmika és plasztika a legmagasabb művészetig van kifejlődve, könnyed, szép tánc, kifejező mimikája és kiváló spitz-technikája mind azt mutatja, hogy nagy jövő előtt áll a kis művész. A közönség szeretettel tapsolta kis kedvencét. A bemutató műsort ma megismétlik.

Lu, a kokott, dráma négy felvonásban, dr. Lausberger regénye után. Bemutatja ma csütörtökön az Apollo.

Detektívtörténet: A hamis vád, Carl de Vog főszereplésével, ma csütörtökön az Urania-ban.

SPORT

Gáspár Döcső rekordja. Gáspár Dezső (MAC) a DEAC vasárnapi atletikai versenyén 13 m. 94 cm-es hármassugrással új országos rekordot teremtett. Hogy a rekord a MASz. versenyszabályainak 18. pontja értelmében hitelesíthető legyen, a MASz-nek a versenyen jelen volt képviselője jegyzőkönyvet vett föl a rekordteremtés körülményeiről az összes számbavevő tényezőket pontos felsorolásával. A jegyzőkönyvet felküldik a MASz-nek, mely a rekordot hitelesíteni fogja, mert egyetlen a hitelesítést kizáró körülmény sem fordult elő.

DTE-KSE 0:0. Szép időben, mintegy 1500-2000 főnyi lelkes közönség előtt játszott a DTE vasárnap Kisvárdán, a KSE-vel. Már a mérkőzés kezdetén a DTE erősen támad, de a kisvárdaiak erős védelmében nem tud keresztül törni. Az első félidő végén Weinstein 30 méteres lövése állítólag a belső kaputól pattan vissza, azonban a

bíró nem itéli meg. A második félidőben változatos játék, vagy a DTE kapujában, vagy a KSE kapujában tömörölnék a játékosok. Bíró Prónai volt. Közön kell megemlékeznünk a derék kisvárdaiak vendégszeretetéről, akik nagyon melegen és barátságosan fogadták a debrecenieket. (K.)

ARANY BIKA MOZI VARIÉTÉ

Csütörtök október 16.
UJ társulat új műsor.
Fellépnek:
Tamásy Eta, Kabos László, Krampéra Lona, Szilágyi Juci, Fenyvesi Martiló, de Thoma Ártur akrobata csoport, Kun Sándor, Tamásy József és a mozgókép műsor.
Előadás kezdete 8 órákor.

APOLLO

Csütörtök okt. 16.
Lu, a kokott
dráma 4 felvonásban.
(Dr. Lausberger regénye után.)
Előadások 7 és 9 órákor.

URANIA

Csütörtök okt. 16.
A hamis vád.
detektív történet 4 filv.
A főszerepben Carl de Vogt.
Előadások 7 és 9 órákor.

Goldstein Piroska

varietéelőadás.
Szent Anna-utca 32. sz.,
tanítások megkezdődtek (beiratások naponta). Elegáns toalettek készítését vállalom.

Hámza és Zakány
fuvarozási vállalat,
Iroda: Kossuth-u. 39., Láng-színház előtt
Helyben és vidékre mindennemű fuvarozást pontosan és legjutányosabbáron eszközöl.

Felhivas.
Értesitem tisztelt vevőimet, hogy nagyobb mennyiségű 2 és 3 as
cigarettafüvevény
érkezett. Nagyban és kicsiben legolcsóbb áron kapható
Rubinstein Béla
Miklós-utca 22.

Ujságárúsítók
felvétetnek
Teleki-utca 73.
Kövesinéi.

3-as számú
cigarettafüvevény
kittűnő minőségű, nagyban és kicsinyben kapható
Hegedűs és Sándor r.-t.
papírnagykereskedésében.

Létoriére ögróf.

Irtá: SUE JENŐ.

— Regény. — (80)

— Julia... Julia... bocsásson meg, hogy így távozom; de amikor értesültem a király betegségről, amikor hallottam, hogy mindenki elhagyta, hozzá siettem és egészen a haláláig percre sem távoztam tőle.

— Ó, értem! — kiáltott a hercegisasszony. — A borzasztó betegség ragályos és az ön hűvége talán életébe kerül s talán szerencsénket rabolja el.

— Nem, nem, nyugodjék meg, Julia, még nem veszett el minden remény. Bár szenvedek, látni akartam önt, hogy eloszlassam aggodalmát és megmondjam, hogy peremet megnyertem s így mi sem áll utjában szerencsénknek.

— Mi sem, semmimem? Talán a halál? — kiáltott a hercegisasszony kétségbeesve. — Istenem, Istenem, mily borzasztó aggdásban kell énem!

— Nyugodjék meg, Landry Magdolna megpróbálja, hogy mindennap hitet hozzon rólam. Látatja, hogy nem vagyok komoly beteg, hiszen el tudtam jönni, — mondá az ögróf elhaló hangon.

— Én nem tudok élni ilyen

halálos nyugtalanságban, — válaszolt a hercegisasszony — én elsököm önnel, még az éjszakai — Julia, ez lehetetlen, hiszen nem készültünk erre, — az égre kérem, legyen türelmes, ne kockáztassa jövőnket elkamarkodott lépésével.

— Látom, hogy rémitően szenved. Én nem hagyom egyedül ilyen állapotban, az lehetetlen. Lesz erőm és bátorságom; ha ön átjutott ide, nekem is sikerülni fog, ha pedig egyszer kőna vagyok, Ballin de Soiar védelme alá helyezem magam. Nem me-reszkednek kiragadni abból a menedékből, melyet a szardíniai követnél választottam. Ott leg-alább minden asp, minden órában hirt kaphatok önről.

— Ismétlem, Julia, ez lehetetlen, — mondá Létoriére, aki már alig tudta tartani magát s egy oázisphoz támaszkodott.

— Hát azt hiszi, — felelt Soissons hercegisasszony a lelkésedés hangján — hogy én, aki öt évig csaknem anyai gondai kísérttem minden lépését, aki szakadatlanul és bátran küzdöttem családom ellen, ma, amikor önt szenvedek, csaknem meghalni látom, el tudnám hagyni, magam sem tudom, milyen illendőségi ögrögyek miatt? Nem,

nem, ez a szerelem tisztább és szentebb, semhogy visszarettenék attól, hogy fölemelt homlok-kal, nyiltan bevalljam!

— Julia, bocsásson meg, — suttogta Létoriére a sir egyik lépcsőjére rogyva, — nem mondtam el mindent önnel.

— Istenem, Istenem, ön nagyon rosszul van!

— Hallgasson, Julia! Még egy utolsó kérelem: leheljen egy csókot homlokomra!

— Meghall Meghall Károly! Károlyom! — kiáltott a hercegisasszony, kétségbeesetten rogyva le az ögróf mellé, aki még mindig oly erősen be volt burkolózva kövényébe, hogy a hercegisasszony hiába kereste kezét.

— Nem mondtam még el, hogy d'Ugeon báró párbajra hívott, — folytató Létoriére egyre gyengülőbb hangon.

— A tábornagné rokoni Megölték! Orvul gyilkolták meg!

— Nem, megvittam vele... ma reggel... ő vele... becsületesen viselte magát... és én... a mellembe szurást kaptam... Julia... még egyszer látni akartam önt... éljen boldogul... ezt a gyűrűt ismeri... vegye vissza. Az ön képe mindent elhisz engem... halálo-

mig... Istenem... könyörölj rajtam! Elég erősnek hittem magam... hogy csak holnap haljak meg... Julia... még... Isten veled!

Utolsó szavai voltak ezek. Létoriére ott halt meg a sir lépcsőjén.

Creguy ögrófné emlékirataiban a következő sorokat olvashatjuk:

»Julia hercegisasszony, a szegény, szerencsétlen gyermek, sohasem látta többé szép barátját, Létoriére urat. Sebei ismét megnyitak és minden vére, ami még benne volt, elfolyt az éj hátralevő részében. Minden segítség nélkül halt meg és másnap reggel balva találták a kolostor kövezetén.

Talán az a nő volt, mely a hercegisasszony egyik barátjának, Egmont grófnának sírját fedti. Mivel a montmartrei apátságban nevelkedett, azt kérte, hogy Vibraye asszony mellé, fiatalkori barátja, e ház főrangú nője mellé temessék.

Elitkolták ezt a szerencsétlen történetet. A holttestet szemfedőbe burkolták s ágyába vitték és azt mondták, hogy himlőben halt meg.*

(Vége.)

Megnyílt

Központi ruha-, kelmefestő és vegytisztító intézet.

Szőrme és bőrkabát, keztyűk, kalapok, függönyök, ugyszintén ornyók festését és tisztítását legjutányosabban elvállalja

Varga-utca 1.

Abadie és Club Special cigaretta hüvely kapható

Leltner és Römer

Hatvan-utca 2. szám.

Kabát-, zakó-, mellény-gombok,

olcigaretta-hüvelyek 3 és 2 számban, cipőkrémek, Lurion

minden mennyiségben

Aszódy és Róthnál, Piac-utca 12. szám.

Férfi és fiu ruhákat

legmodernebbül és legizésesebben készítenek

Deutsch Testvérek,

Piac-utca 9., az udvarban.

Van sz. rencsem a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy a **Boszny J. és Társa cég** városi bérpalota, Passage alatt levő legjobb hírnévnek örvendő, eddig is általam vezetett varrodáját átvettem. Varrodámat fenti cég által lefektetett szolid alapon óhajtom tovább vezetni, melyben a legmagasabb izlésnek megfelelő anyag csatimók és legutolsó divat szerinti francia ruhák készítek. A n. é. közönség b. pártfogását kéri hiváló tiszteltetl. özv. Pálp Sándorné.

Cigaretta-hüvelyek

vattás nicotinmentes nagyban kapható

Gyémánt Géza és Tsa

Piac-utca 58.

Szűcs műhelyemet

áthelyeztem

Piac-utca 30. szám alá,

ahol mindenféle szűcsmunkát jutányosan felvállalok **ADLER JENŐ.**

Szegedi rózsapaprika

érlelt

KUPFER IGNAO

Haszt. és fűszerkereskedésben, Bádógos-utca 2. szám.

kalapok

alakítását, festését és tisztítását a legújabb modell formákban gyorsan készíti Debreczen városi Jászmadarban barandozat

kalapos műhelye

Piac-utca 9. sz.

Legújabb modellek ott megtekinthetők

Schrön gyümölcskereskedő,

Almát, diót, szőlőt, minden gyümölcsöt, zöldséget és fűszereket veszek napi áron. Piac-utca 6. szám.

Fűszer- és csemegeárúk

Adler Testvéreknel.

Ugyanitt liszt-könyvek elfogadtatnak.

Szent Anna-utca 13. szám. (Kereskedelmi és Iparbank-palota.)

Kiss Ferenc

női szabó

Debrecen, Piac-utca 56. sz., keresztépület

izléses munkát jutányos áron készít.

Mérték utáni cipőket

minden izlésnek megfelelően legrovidebb időn belül készit, ugyszintén

gyermek cipők

minden számban kaphatók

Weidner utódánál,

Bathány-utca 6.

Eladó

a Simonffy-utca 2a. számú házban lévő kávémérési helyiség felszerelése: jégszekrény, kredenc, edények, képek, asztalok, székek, stb.

Könyvujdonságok.

Aroncssov, Szasa. Regény K 19-80
Hesse H. Camenzind
Péter. Regény
Haymann, Ott lenn (La Bas)
Ewers, A búvészinas.
Ewers, Alraune
D'Annunzio, Talán igen, talán nem
Bronte, A lowoodi árva, két kötet
Lerd Douglas, Wilde
Oszkár
Flaubert, Szent Antal megkísértése
Somere Zoller, Kancsuka
Knyla, a krpta

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvén-társaság könyvesboltjában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Eladó boroshordók, vaskályhák, 10 darab keményfa pincelépő, egy nagy kétszárnyú ajtó, egy kisebb tokos ajtó. Ugyanott házmester, azonnal felvétetik. Vár-u. 8.

Alsó kereskedelmi lista könyvek eladók Vörösi u. 4.

Abrosz kisebb-nagyobb mennyiségben kapható a kiadóhivatalban.
